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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС. 

I тур. Максимальный балл — 70 

Фамилия, имя___________________________________Класс_______________  

 

1.1. Способность формировать понятия и оперировать ими лежит в основе: 

1) мышления  

2) речи  

3) ощущений 

4) понимания  

5) физиологических процессов  

 

1.2. Что из перечисленного составляет структуру человеческой личности 

(психики), с точки зрения З. Фрейда? 

1) Биологические инстинкты и влечения  

2) Культурные запреты и нормы  

3) Врожденные идеи, свойственные нашему разуму 

4) Многообразные ощущения, отражающие воздействие объектов мира на 

человека 

5) Сознательно «Я», которое действует, переживает и т.п.  

 

1.3. Какие виды дееспособности различают у граждан? 

1) абсолютную дееспособность 

2) полную дееспособность 

3) частичную дееспособность 

4) ограниченную дееспособность 

5) относительную дееспособность 

 

1.4. Найдите в приведённом списке операции центрального банка. Запиши-

те цифры, под которыми они указаны. 

1) кредитование банков 

2) открытие депозитных вкладов 

3) эмиссия денег 

4) определение учётной ставки 

5) консультирование граждан по финансовым вопросам 

6) приём коммунальных платежей 

 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 
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2. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», 

если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1) В России все федеральные судьи, кроме судей Конституционного Суда РФ и 

Верховного Суда РФ, назначаются на должность указами Президента. 

2) Липецкий городской Совет депутатов может принимать законы города 

Липецка. 

3) Атеист, принявший православное крещение, представляет собой пример 

горизонтальной социальной мобильности. 

4) Объективность научного знания означает, что при известных 

экспериментальных условиях, то или иное явление с необходимостью будет 

иметь место. 

5) Секвестирование бюджета проводится тогда, когда доходы превышают 

расходы. 

6) Лицо, отбывающее административный арест, вправе принять участие в 

голосовании на выборах. 

7) Продукты массовой культуры всегда унифицированы и не несут в себе 

национальный колорит. 

8) В отличие от традиционного общества, в индустриальном обществе 

господствующий тип социальной связи основан не на внеэкономическом, а на 

экономическом принуждении к труду. 

9) Безусловные рефлексы формируются в процессе воспитания. 

10) Отправляясь в туристическую поездку по Австралии, Михаил много 

времени посвятил изучению иудаизма в надежде на месте лучше познакомиться 

с многочисленными памятниками этой религии. Его надежды будут 

оправданны? 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

 

3. По какому принципу образованы ряды. Дайте краткий ответ. 

1) Повседневная ссора, развод супругов, забастовка, революция ____________ 

____________________________________________________________________ 

2) Нарушение правил пожарной безопасности, распитие спиртных напитков в 

сквере, проезд на красный сигнал светофора ______________________________ 

____________________________________________________________________ 

3) Увольнение, арест, смертная казнь, отлучение от церкви _________________ 

____________________________________________________________________ 
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4. Исправьте ошибки, допущенные в тексте 

Исходя из отличительных особенностей, мы можем определить семью 

как основанное на кровном родстве, браке или усыновлении объединение 

людей, связанных общностью быта и ответственностью за воспитание детей; 

члены семьи нечасто живут в одном доме. 

Существует два основных типа семейной структуры. Патриархальная 

семья состоит из взрослых родителей и детей, которые от них зависят. 

Расширенная семья включает и многих родственников, например, бабушек и 

дедушек, дядю, тётю, двоюродных братьев и сестёр. 

Основной формой брака в современном обществе считается моногамия – 

брак между одним мужчиной и одной женщиной. Однако в некоторых 

традиционных обществах сохранилась и мезогамия – брачный союз, состоящий 

из более, чем двух человек. Брак между одним мужчиной и несколькими 

женщинами (многожёнство) именуется полиандрией. А брак между одной 

женщиной и несколькими мужчинами – полигиния.  

 По параметру предпочитаемого партнёра выделяются эндогамные и 

экзогамные семьи. Эндогамия – ориентация на брачный союз с людьми другой 

социальной группы (соседнее племя, соседняя община), экзогамия 

предполагает ориентацию на заключение брака внутри сообщества. 

 Патриархальные семьи также характеризуются властью мужчин над 

другими членами семей (над женщинами и детьми). При матриархальной 

системе власть принадлежит женщине и матери. Однако в 

первобытнообщинную эпоху матриархат нигде не имел широкого 

распространения. 

 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

 

5. Решите задачу. 

В отдел кадров кондитерской фабрики обратился 13-летний Василий. Он подал 

заявление с просьбой принять его работу в свободное от учебы время. Родители 

Василия согласны, чтобы их сын работал. 

Будет ли Василий принят на работу?  

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
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____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

6. Английский ученый Бертран Рассел отмечал: «Все точное знание 

принадлежит науке; все догмы, поскольку они превышают точное знание, 

принадлежат к теологии. Но между теологий и наукой имеется Ничья Земля, 

подвергающаяся атакам с обеих сторон; эта Ничья Земля и есть….» 

Что подразумевал Б. Рассел под «Ничьей Землей?». Обоснуйте слова 

английского ученого. 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

7. Решите кроссворд. В выделенных клетках получится слово. Запишите его 

определение. 

                  

     
1             

2               
   

      
3           

 

      
4            

     
5 

 
       

    

       
6      

     

   
7         

      

      
8       

     

 
9           

      

 

1. Идеология мирового гражданства, воплощающая втой или иной форме 

гуманистический идеал единого целостного человечества. 
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2. Философское направление, подчёркивающее, чтонаучные системы, понятия, 

определения, аксиомы являются не отражением объективного мира, а 

продуктом соглашения между учёными и определяются требованиями удобства 

и простоты. 

3. Русский публицист и социолог, идеолог панславизма, автор сочинения 

«Россия и Европа». 

4. Процесс формирования и развития единого мирового экономического 

(преимущественно финансового) и информационного пространства, 

обеспечивающий ускорение оборачиваемости капитала и внедрения новых 

идей. 

5. Начальный этап процесса включения интеграции индивида всоциальную, 

образовательную, профессиональную среду, основанный на реальном, 

повседневном, регулярном взаимодействии с ней. 

6. Английский историк и социолог, выдвинул теорию круговорота сменяющих 

друг друга локальных цивилизаций. 

7. Совокупность различных политических теорий, основанных на принципе 

общественной собственности на средствапроизводства и справедливого 

распределения. 

8. Разность валового дохода и совокупных издержек. 

9.Процесс взаимного культурного проникновения, через который личности и 

группы приходят к разделяемой всеми участниками процессаобщей культуре. 

Выделенное слово и его определение: 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

 

Оценка за работу (Заполняется жюри) 
Задание 1 2 3 4 5 6 7 Итог 
Оценка          

 

Члены жюри:   (                   ) 

 


